



A'

TSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI FELSÉG'  
ENGEDELMÉVEL.



Nro 5.

Költ Bétsben, Boldog Aszlz. Havának (Januáriusnak)  
18-dik napján 1799-dik Esztendőbenn.

*Olasz Országi Tudósítások.*

Turinból Décemb. 16-dikánn: — „Az  
ideig fel-állított Kormányzéknek ezek a' Tag-  
jai: Prézesnek választott Polgár Galli; a'  
több Tagok, S. Martin, Favrat, Bolton, Fasella,  
Bertolotti, Boszi, Colla, Fava, Bon, Braida,  
Cavalli, Baudinon, Rocci, és Sartóris.

„Ezen Kormányzék, Décemb. 10 dikénn  
el kezdvénn hivatalát, már mindjárt Décember'  
11-dikénn, az úgy nevezett Szabadság-fá-

ját fel-állította nagy czeremoniával, melyenn az eddig vólt Frántzia Követ, most Kommisszáríus; a' Cisalpíniai Miniszter, Polgár Cicognáto; a' Frantzia Generálisok; és a' Pedemontziumi Kórmányszék' minden Tagjai meg jelentek. Dec. 12-dikénn 20 Tagokat választott Generális Joubert, a' kikből fog állani a' Turini Muni- cipálitás. Ezek között van 8, vagy 10 Prokát- tor; 1 Bankír; egy Kalmár; egygy Orvos; egygy Kímikus; egygy Kotsitsináló; és egygy Tsizma- dia. „

„Dec. 13-dikánn, a' Kórmányszék, Generá- lis Joubert rendelésse szerént, öt Deputátziók- ra oízlott, mellyek között a' közönséges Igaz- gatás minden ágai fel oíztattattak. Dec. 15-di- kénn már egy Végzés hozattatott, melynek ereje szerént, mind a' Turini Univerzításbann, mind a' Tartomány egyéb részeibenn lévő Nemzeti Kollegyiomokbann, mellyek bizonyos okból már darab időtől fogva bé zárva tartattattak; ismét el kezdődött a' közönséges tanítás. A' Kalz- szára nézve is külömbkülömbféle rendelések tétel- tek; hogy annak jobb lábra vaió állíthatása vé- gett, még a' Király alatt fel vett módokat, to- vább is fenn lehessen tartani.

Minden Személyek, a' kik politikai vélekedé- seik miatt el fogattattak vólt: szabadon botsáttat- tak: hogy a' Respublikai gondolkodást az egészsz Tartománybann terjelzthessék.

*Cisalpinia*: Mind jobban jobban kezd még bizonyosodni: hogy a' Mediolánumbann történt Októberi változásoknak Fr. Követ Fouche vólt

inkább, mint Generális Brüne az indítója. Nem is lehetett fel tenni: hogy Generális Brüne, a' ki, Követ Trouve rendelkezéseinek önnön meg győztetése ellen is annyira pártját fogta: azoknak meg változtatását magára vette volna: ha a' Trouve után Követnek következett, Polgár Fouche, nem ösztönözte volna Ötet, a' Fr. Direktórium nevébenn. Ama', tsak katonai igazgatást állított vólt fel; hanem Fouche, még Revolúziói hatalmat is akart hozzá tóldani, az által: hogy minden Klubokat ismét meg nyitott, és a' leg tüzesebb Pátriótákat rakta ismét mindenféle Hivatalokba. A' Fr. Direktórium, lehetetlennek tartotta ezt a' körülállásokhoz képest el nézni, a' minthogy sietett is Fouche nak, minden intézeteit meg változtatni. Az e' végre ki rendeltt Kommisszarius, Polgár Rivaud, már most a' Fr. Respublika részéről mint Követ úgy vagyon itten. Úgy látszik hogy parantsolatja van az eránt is: hogy az előtte vólt Követet Fouchet fogassa el; de ez hirtelen el tűnt Médiolanumból. Még Decemb. 22-dikénn írt Polgár Rivaud a' Cisalpiniai Direktóriumhoz, hogy ő hozzá a' Fr. Direktóriumnak egy végzése érkezett légyen: melybenn Polgár Fouchenak parantsolatik: hogy Olasz-Országból takarodjon el: minekokáért kéri Rivaud a' Cisalpiniai Direktóriumot: hogy ha tudná, Fouche Polgárnak meg a' Cisalpiniai Respublika határainn belől való tartózkodását: azonnal ne sajnálja azt, Követ Rivaudnak tudtára adni.

Azonbann, számossann vagynak még az olyan tüzes Pátrióták tsak ugyan, kik, sem a'

Trouve Zizstemájának vissza-állittatását, helybe nem hagygyák; sem azt; hogy az ő hozzájuk szítók, a' Direktóriumból, a' Törvényhozó-Tanátsból, és minden más közönséges hivatalokból ismét ki-zárattatnak, minekokaért a' béke-te nség, nagy mértékben uralkodik még ittenn, és a' dolgok ki-menetele még igen kétséges. Innen esik az is, hogy a' közönséges hivatalokat igen kevesenn fogadják el, mivel egy részről, nem akarnak a' Fr. Republikának, 's annak Generálissainak, vagy Követeinek (kik is gyakran nem az elejkebe adatott Utasításokat; hanem önnön tettzéseket követik) oly vak eszközeik lenni, kikkel azt tsinálják a' mit akarnak; és más részről nem akarnak, vagy ez, vagy amaz Féllel gyűlölségbe jöni, nem láthatvann még el előre, mellyik Fél, leszzen győzedelmes.

*Római föld:* Tsak némely tökéletlen Frantzia Tudósítások, és egynehány különös Florentziai Levelek, mellyek nem terjedtek tovább Déc. 22-dikénél: azok a' kútfók, mellyekből, valamit lehet értani, a' Nápolyi Udvar és a' Frantziák közt folyó hadiak mibenn létéről.

'Korfizika Szigete' Fő-Várossa Basztia előtt, egy Anglus Hajóssereg mutatván magát mostanság: a' Békételenek újra fel-elevenedtek, ki-nek száma naponként nevékedik, a' Fr. Generálisoknak 's Agenseknek leg nagyobb keménykedése, és leg izorossabb vígyázása mellett is, annyival inkább; mivel reménylik, hogy egy Anglus, vagy Nápolyi Seregoltály érkezik segítségére. — A' Religiót érdeklő Fr. Törvé-

nyek' idegenítették el főképpenn a' Korszikaiak síveket, a' mellyeket nem is egy könnyen lehet már visszafordítani. Nővember' utolsó napjaiban estek vala is már ott több rendbéli véres csatározások.

### *Frantzia-Országai Tudósítások.*

A' hideg, egészsz Frantzia Országban is oly kemény volt, hogy az által a' Kurírok gyakran hátráltattak útjokban. Ezt az okát adták nevezetessé Párisban, hogy egy Kurír, a' kit várt vala a' Direktórium Olasz Országból Nőv. vége felé: még Dec. első napjaiban se' érkezett el.

Bizonyosnak mondatik, hogy Generális Joubert a' maga el bocsátatását kívánta, de a' Direktórium megdicsérvénn érdemes szolgálatit, rá nem állott el kéredzésére.

Generális Brüne, ki a' Cisálpíniai Respublikában történt Octóberi változásokra nézve, ártatlanságát megmutatta, és az akkori Követet Fouchet adta azon változásoknak okául; most a' Batáviai Respublikában lévő Frantzia Sereg' Vezérévé tétetett, és már Hágába el is indult.

Nizzából írták Dec. 123-dikán, hogy az az előtt való éjjel, egy Anglus Hajóssereg, az ott való tengerpartnál mutatta magát, és úgy látszott, hogy Földi-Katonaságot akar ki-szállítani a' szárazra: hanem hogy láрма jelek adattak, és minden védelem-készületek meg-tétettek: meszszebb el vonta az említett Hajóssereg magát a' nagy tengerre. Dec. 16-dikán egy Anglus Salup, Spanyol zászlót függesztett ki Nizza és Toulon közt,

's el fogott 13 vagy 14, olajjal, 's eleséggel megterhelte Fr. hajókat.

Az Égyiptombann, 's nevezetessenn Kairó Városábann történtt véres zenebonáról, egy Ale. xándriai Levelet közlenek a' Pári'si Újságok, mellyet egy Tengeri-Hadnagy írt onnét Növ. 8-dikánn. A' Levél' értelme ez: „Éppen most kapánk egy Tudósítást, mely szerént, Kairó Városának 's környékének Lakosai, engedvénn az Anglus sugallásoknak, fel-zendültek a' mi Katonáink ellen, úgy hogy ágyúzni kellett közzéjük. Veztek is el belőlök, négy ezernél felesebb számmal; a' többek végre meg-adták magokat Gen. Bonaparténak. Az Alexándriai partokat szemmel tartó Anglus Hajóssereg is sokszor adott jelt lövései által, éppen a' Kairói támadás' napjánn: hogy fel-lázzaszthassa az ide való Lakosokat: de látvánn ezek, mennyire vigyáz a' Fr. Őrizet: tsendessenn maradtak. A' Kairóiaktól két millió adót kívánt a' pártütés után Bonaparte, 's Erösségeket és sántzokat készített több helyekenn; hogy a' Tartományt óltalmazható állapotba helyeztethesse.“

(Az Olasz Újságok is közlenek a' Kairói történetről egy onnét költ officiális Tudósítást, mely szerént: még előre meg-sejtették vala a' Fr. ák, a' készülöbenn lévő támadást: 's vátig igyekezett is Gen. Bonaparte annak eleit venni; de nem vehette. A' Kairói Fr. Komendáns Dupuy, meg-értvénn Oct. 21-dikénn, hogy a' Pártosok, a' nagy Moséba (Templomba) gyülekeztek özfíze; mindjárt lóra ült, 's 12 Dra-

gonyosokkal egygyütt az említett Moséhoz nyargalt oly czéllal, hogy széllyel-öfzlassa a' Gyülést: de az ellent állott; és midön Dupuy erőszakoskodni akart: meg ölettetett, a' Kísérőinek legnagyobb részével egygyütt, Ezenn történetnek hallására, omlott a' Törökség fel fegyverkezve miudenfől, a' nagy Moséba, nem különbenn a' több Mosékba is, és nagyobb bátorságnak okáért bé-sántzolta magát. A' Fr. Katonaság azombann mindjárt öfzszegyült, 's Bonaparte egy Bataliont küldött a' nagy Moséra; a' melybe mintegy tíz ezer Törökök valának öfzszetsoportozva. Fel-kívánta Öket a' Fr. Katonaság, de ök nem adták meg magokat: ennekokáért a' Várból kezdtek az ágyúk durrogni, 's bombikat háynyi a' Városra, 's kivált a' nagy Moséra. Más Fr. Batalionok a' több Mosékat támadták meg, 's bé-törvén azoknak ajtajaikat, szörnyü vérpontást vittek véghez a' Törökök között: kik ezért még inkább neki mérgesedvén, minden Fr. ákat le-öldöstek, a' kiket magánossann kaphattak, 's a' házokat ki-prédáltak. Így telt el Oct. 21-dik 's 22-dik napja. Harmadik nap se állott még egészfzen helyre a' tsendesség: de mindenütt a' Fr. ák fordúltak felül. A' Görög Lakosok egygyütt tartottak a' Fr. ákkal, pártfogások alá vettek azokat: a' Törökök közzül ellenbenn sokat el fogtak, és az el szaladtaknak utánok igazították a' Frantziákat. Némely pártos Tsoportok ki-vették magokat a' Városból, 's futás által igyekeztek magokat meg-szabadítani de Gen. Danourt üzöbe vette öket, 's a' kik köz-

zülök meg menekedtek a Franziáktól; az Arabok<sup>2</sup> prédáivá lettek.)

Generális Montesquieu, a<sup>2</sup> ki, Szabaudiának el foglalása által esmeretessé tette magát; de azolta szintolly gyanússá lett a<sup>2</sup> Republikánusok előtt; mint a<sup>2</sup> millyen gyűlölségessé a<sup>2</sup> Rojalisták előtt: meghala Pári'sbann, Decemb. 30-dikánn.

### *Nagy Britanniai Tudósítások.*

(Folytatás.)

Elsők tartoznak lenni ezen adófizetésben a<sup>2</sup> földes Urak, kik azt könnyen telyesíthetik is mivel 130 ezrtendők ólta, kétszerte többre hágott a<sup>2</sup> földes Urak birtokaiknak betse. Lehet tehát tenni:

A <sup>2</sup> földes Urak <sup>2</sup> jövedelmét ezten-	
dönn által - - - - -	20. millió f. sterlingre
Az Arendátorokét - - - - -	6-ra.
A <sup>2</sup> Papokét 's más Dézmálókét	4-re.
A <sup>2</sup> Kőlzen 's egyéb Bányákét	3-ra.
A <sup>2</sup> Házakét - - - - -	5-re.
A <sup>2</sup> Tudományokból élőkét a <sup>2</sup>	
millyenek: a <sup>2</sup> Prokátorok	
Doktorok 's a <sup>2</sup> t. - - - - -	2-re.
A <sup>2</sup> Napkeleti Indiai 's más Kolo-	
niákbéli Birtokosokét - - - - -	5-re.
Skótziaét - - - - -	5-re.
A <sup>2</sup> tőkepénzekből bé-kerülöt	12-re
Az Országonn kívül folytatott	
kereskedésből bé-jövöt - - - - -	12-re.
Az Országann benn folytatott	
kereskedésből bé-jövöt - - - - -	28-ra.
Summa	102 millió.

Két milliót nem is számlálok oda monda Pitt Úr, fel veszek csak 100 milliónyi jövedelmet, melyből ha a' tíz prócentó bé-jő, ki-telik a' 10 millió, a' mennyivel t. i. többre megy az idén Anglia' költsége a' jövedelménél, mely t. i. 19 millió 350 ezer font sterling: a' költség pedig: 29 millió, 270 ezer f. sterling. Ha ez az én plá-namom, monda Pitt Úr, végre-hajtódik: úgy az esztendőben elő forduló szükségünket mind-járt ki-pótolhatjuk, és Maradékinkra nem ha-gyunk több több adósságot. Nem kételkedem, hogy a' Britanniai Ország-gyűlés, az én fel tété-lemet jóvá hagygya, kivált egy oly idő pont-bann, midön az idegen Nemzetek úgy néznek reánk mint Védelmezőikre 's Szabadítóikra. Töl-lünk függ, hogy végtére Európának sorsát meg-határozzuk.

A' Berlini és Bétsi Udvarokhoz rendelte-tett Grenville Tamás Úr, még Déc. 17-dikénn el nem indulhatott Londonból, mivel ha el in-dúlt volna is: Yarmouthbann kellett volna néki tartózkodni az Észak és Napkelet fúvó-szelek dühösködése miatt. Ugyan ezenn okból a' Yar-mouthi Kikötőhelybenn kéntelenítettett veszteg-leni az a' Hajóssereg, melyre vólt bízva, hogy tartaná bé-kerítve Batáviának (Hollandiának) Texeli partjait: a' mellyektől el távozvann ten-gerre is szállottak már e' szerént, a' mint hal-latik, némely Hollandus-hajók. All az említett Yarmouthi Hajóssereg: négy Anglus líneai ha-jókból, 2 Briggekből, 's egy Kutterből; és 6 Orqsz (Ruszszus) líneai hajókból, 's két Fregá-



tokból. Ha ki-indúlhat ezen Hajóssereg: Vezére lesz Dicon Vice-Admirális, minthogy Duncan és Onslow Admirálisok, betegek.

Az Abukir mellyékénn diadalmaskodott Anglus Hajósseregtől, száztizenhét ezer font sterlingenn vette meg az Admirálitás, azon hat lineai hajókat, mellyek meg-maradtak az el nyertt Frantzia hajók közzül.

Irlandiábann a' Vice-Király Lord Cornwallis, közönségessenn ki-nyilatkozattatta már Dublinbann: hogy az Ország-gyűlés' foglalatoskodásainak első tárgya lesz: Irlandiának oly formánn való egygyesítése Nagy-Britanniával, mint a' hogy Skótzia egygyesítődött 1707-dik esztendőben Angliával. Előre is lehet azonbann látni, hogy ezen szándéknak; nem tsak az a' Felekezet fogja keményenn ellene szegezni magát, a' mely tulajdonképpen ellenezik a' Minisztériommal; hanem még az is, mely különbenn hív hajlandósággal viseltetik az Udvarhoz, 's magát egy időtől fogva, Narants-Felekezetnek nevezi.

A' Napkeleti-Indiába-kereskedő Társaság, Bengalen Tartományának Kalkutta nevű Városábann, sok mesterségessenn készültt, és természeti ritkaságokat vett mostanság, a' mellyek között vagynak, a' köz-hír szerént, azon ritkaságok is, mellyeket, Néhai Jones hagyott maga után. Hogy pedig az ily Ritkaságok' gyűjteményének hasznát annál közönségesebbé tesse, a' Társaság: meghatározta, hogy a' Mansion nevű Házábann, A'siai Museumot állíttasson

fel, 's azt bizonyos napokonn nyitva tartassa, hogy a' kinek tettzik, tapasztalás végett bé-mehessenn. Ezen Muzéumnak Főgondviselőjévé ki is nevezte már a' Társaság, amaz esmeretes Maurice nevű Tudóst, ki az A'siai Históriák 's Régiségek' fáradohatatlann nyomozása által, nagyobb hírt nevet, mint gazdagságot szerzett magának, 's ugyan azért gyakorta igen szorúltt állapotbann is vólt.

Skótzia' partjainál oly temérdek sok heringet fogtak az idénn: hogy tonnánként (húsz mazzánként) kellett annak egygy részét réndkivülvaló végre t. i. szappan-főzésre fordítani. A' belőle készültt folyó szappant igen hasznavehetőnek írják.

### *Spanyol Országi Tudósítások.*

Minthogy az Anglus Hajóssereg, már egy darab időtől fogva, Kádix előtt magát nem mutatta: a' Spanyol Minisztériom, két lineai hajót úgymint: S. Fulgenziót, és S. Ildefonsót, 4 Fregáttal egyetembenn, Katonasággal meg-rakva, az Ámerikai Kolóniák felé akart el küldeni: hanem Nóvemb. 2-dik napján Tudósítást vévén; hogy az Anglus Hajóssereg még mind ez ideig el nem távozott: hanem tsak valamivel tanyáz meliszzebb a' Kikötőhelytől, mint tanyázott annakelőtte; azonnal meg-tiltotta a' nevezett hajóknak el indulását.

Az Ország' Kintstárján, négy millió Reálnak költsön való fel-vevésével akart segíteni a' Minisztériom, mely szándékának, sikeres előmenetele is vólt eleiaten; hanem végre úgy meg-

tsökkent, hogy más segítő módokról kell már gondoskodni a' Minisztériumnak.

Déc. 15-dikénn várattatott az Udvar vizs. fza Mádrítba, az Eskuriál nevű Királyi mulató, Kastélyból, a' hol Dec. 9-dikénn innepeltetett nagy pompával, a' Királyné<sup>o</sup> születése napja, mellyenn Hertzeg de la Paz is meg-jelent, ki nek is, kevés idővel ez előtt, négy igen derék paripát ajándékozott a' Király: valamint a' Hertzeg is ajándékozott, egy felette drága, és jó íz-zel készült Afzszonyi-ékességet a' Királynénak.

### *Elegyes Tudósítások.*

Rastadtbann a' Fr. Követek, egy Kurírt kaptak Párisból Jan. 2-dik éjtfzakájánn, 's más nap a' Csász. Kommisszáriushoz, egy egélsz meg-határozással való Jelentést küldöttek a' Direktóriumjok' nevébenn, a' melynek ez az értelme:

„Hogy ha a' Német Birodalomnak Regens-burgbann ülő Gyűlése, meg-egygyez benne, hogy Orosz Katonaszág lépjen bé a' Német Birodalom' földjére; vagy ha magát ezen bé lépésnek fogadatosann ellene nem szegezi: úgy fog tartatni az Orosz Seregnek a' Német földönn való masírozása, mint meg-sértése a' neutrálitásnak a' N. Birodalom' részéről, következésképpen, hogy a' Rastadti alkudozás félbe szakad, és hogy a' Fr. Respublika 's a' N. Birodalom, ismét oly lábon fognak állani egymásra nézve, mint a' millyenn állottak a' két Státusok; minekelötte Leobenbenn meg-állítódtak a' Békességet meg-elöző Tzikkelyek, 's a' Fegyvernyugvás-kötés előtt.”

magát az Insurgensek' Serege, December' vége felé, hogy a' mint bezzéllgették a' környékekbéli Faluk' Lakosai, hat egész órákig szünetlenül takarodott az, egymás után. Ezen hírnek halására, ki állott a' Fr. Katonaság is, mely Maestrichtbenn és ott körül belől feküdt. Rettegetes hideg vólt. Dec. 28 dikánn, Maestrichttól tsak 3 órányira vóltak már az Insurgensek. Éjtszaka, több rendbéli tsatázások történtek: hanem más nap, reggeli 8 órakor, fel-kerekedett egy egész Tsapat (Kolónn.) Insurgensség; 's vízfza nyomta a' Frantzia Előlvígyázókat: hanem meg-támadtatvann a' Fr. Sereg által, láttatott magát vízfza vonni. Azömbann egymás Tsapat Insurgensség, hirtelen ki rontott a' fiatal erdőkből, 's tüzet adott. A' viadal, tovább tartott 3 óránál, 's a' Frantziák, Maestricht felé vízfza vonták magokat. Az Insurgensek; úgy előre nyomúttak a' Móza (Maas) fagyos hátánn; hogy Aachenbenn (Aquisgránumbann) nem kevés aggódás vólt miattok egygy ideig. Ily környülállásokbann; a' Frantziák is nevelték erejeket mindenfelől, hogy az Insurgenseket vízfza nyomhassák; hanem a' Fr. Generálisoknak fő figyelmetességek, ugyan tsak a' tenger-partokra vagon függesztve; hogy t. i. meg-gátolhassák az Anglusok és Insurgenssek között való egygyesülést.

Az Angliai Ország-gyülés' 2-dik Táblájának 3-dik Dec-ri Ülésébenn meg-jelenvénn Pichegru is a' Halgatók között, oly helyre ült le mellyenn éppenn az Arausiói Hertzeg, Hollandiá-

Ezenn ki-nyilatkoztatás után, bizodalmat nyújtottak a' Fr. Kövétel a' N. Deputátzióknak, hogy az ő Direktóriumjok meg tette a' leg-foganatosabb rendelkezéseket a' végre, hogy könnyebbülése 's meg-elégedése legyen a' N. Birodalomnak; és hogy igen szívessen kívánnya a' Fr. Direktórium, hogy az 'Orosz Seregnek előre el nem látott jövétele, el ne rontsa, a' két Nemzeteknek már szinte tökéletességre ment öfzize békéllését. Egyébáránt — így folytatták továbbá Irássokat — senki se' tsalhattya meg magát a' Pétersburgi Kabinét czéllýára nézve. A' Német Deputátzió előtt különössen, esmeretesebbek az Európai környülállások, minthogy azt nyilván által ne látná: hogy Ruszszia, minekutánna hat esztendeig tartotta fenn a' hadat úgy, hogy abban maga semmi részt se' vett; most ily szembetünöképpenn meg-támadó-állapotba teszi magát a' Fr. Respublika ellen, tsak azért; hogy a' szárazon lévő Békességet meg-bontsa; és hogy nem kevésbbé szembetünő szándékkal, palástolhassa azt a' nagy uzurpátziót, melyre már régtől fogva gondolkozik.

*Brüszszelből* Dec. 30 dikánn: — „Kempenlandbann (Campine-benn) még mind ez ideig tartózkodnak Insurgensek, és ottann ottann Löwen 's Mecheln, söt még ezen Város (Brüszszel) körül is mutogattyák magokat: ámbár kis tsoporokbann, 's mihelyt Katonaságot látnak, mindjárt el tűnek. Számos Baráttyaik vagynak még nékiek mindenfelé a' Belgiomi földönn.“

Más Tudósítások szerént, a' Móza mellyékénn, Maestricht tájjánn, oly számmal mutatta

nak Néhai örökös Helytartó-Hertzege; és York Hertzeg közzé esett.

A' Portugalliai Sereg' Fő-vezérségébenn, Pruzszius Generális Schwerin fogja fel váltani a' mint hallatik Néh. Hg Waldeket.

### B é t s:

Tegnap előttigen fényes szánkázásban gyönyörködtek mind a' szánkázók, mind azoknak mindenfelől öfzsze gyült sok Nézői. Mind-öfzsze húsz két lóra való szánkák vóltak, a' mellyekben húsz fő Nemesek, 's ugyan annyi Áfzszonyságok ültek. A' nagyobb tekintetűek vóltak: Gróf Rozumovszky Ruszsius Követ, Eszterházy, Auersberg, két Schwarzenberg, Paar, Lobkovitz 's Lubomirszky Hertzegek. A' sok szép szánkák közzül igen szembe tűntek két drága készületű szánkái Hertzeg Eszterházynak, az egyik zöld színű, aranyra, a' másik világos kék, ezüstre. Az aranyosban maga ment, az ezüstösben pedig egy jó Esmerösse. A' mi ezen két szánonn, fából készültt, az az egygyikenn zöld, a' másikon pedig kék festéssel ki vólt kellemetessenn festve, 's a' zöld festéket arany; a' kéket pedig ezüst vonások tették meg-tettzetössebbé. Az egygyiken a' Kotsit (pirutsot) zöld, a' másikon pedig kék bíbor (bársony) fedte, és amaszt arany-ezt pedig ezüst-pafzománt 's rojtok prémezték gazdagon. A' lovokról tsak nem a' földig le függő széles tsujtár forma is zöld és kék bársony vólt; temérdek sok ezüsből öntött tsörgökkal rakva, mellyek a' zöld szánnal gazda-

gonn meg voltak aranyozva. A' tsörgök úgy vagynak készítve, hogy a' füleket kellemetes hangzással (hármóniával) gyönyörködtették. Ezen szánkák szépségéhez nagyon közelítettek Gróf Pálffy Jánosnak, Gróf Braunnak az újabb íz szerént készült szannyai. Igen szépek voltak Gróf Pálffy József, és Gr. Károlyi szánkái is. Mindenik szánka előtt két lovas legény tzipra ruhában, és a' két Legény után egy Lovász-Mester lovaglott; hanem Hg Eszterházy elől mérvénn, két Lovász-Mester lovaglott a' szánkája előtt 's után, bársony ruhában, arany készülettel, az után két lovas vagy fáktyás Legény, és két Lovász, mind a' négyen ezüst pillangókkal gazdagon meg-rakott ruhákban, a' mellyek, kivált estve az égő fáktyák nál igen tündöklöttek. Ebéd előtt Ő Felsege Udvarában 's a' főbb úttzákonn, estve pedig égő fáktyák' világánál tettek sok kerengéseket. Ezen ritka mulatságnak nézésére a' Ts. K. Udvarban a' Fels Tsászár, Tsászárné, a' Nádoris. pány 's a' több Fő-Hertzegek; az úttzákonn pedig az, azokra Iszolgáló ablokokhoz siettek minden rendű Nézők.

### *Jobbítások.*

A' 62-dik levél oldalonn, e' helyett: Olasz Ország, kell olvasni: Oláh - Ország.